
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Eberhard Rotter CSU
vom 21.07.2017

Breitbandausbau im Landkreis Lindau und Teilen des 
Landkreises Oberallgäu

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hoch ist der aktuelle Stand beim Breitbandaus-
bau in den Kommunen des Landkreises Lindau und
folgenden Kommunen des Landkreises Oberallgäu:
Immenstadt im Allgäu, Sonthofen, Bad Hindelang,
Balderschwang, Blaichach, Bolsterlang, Burgberg
im  Allgäu, Fischen im Allgäu, Obermaiselstein, Obers-
taufen, Oberstdorf, Ofterschwang und Rettenberg (der
Aufschlüsselung nach Kommunen bitte die jeweilige
Übertragungsrate 1, 30 und 50 MBit/s beifügen)?

2. Welche Gemeinden haben bisher Förderanträge ge-
stellt und welche nicht?

3. Welche Anbieter erhielten den Zuschlag für Maßnah-
men, die bereits abgeschlossen oder aber aktuell in
Umsetzung sind?

4. Ist der Staatsregierung bekannt, welche Kommunen
Anträge für das Bundesförderprogramm gestellt ha-
ben?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 06.09.2017

1. Wie hoch ist der aktuelle Stand beim Breit-
bandausbau in den Kommunen des Landkreises
Lindau und folgenden Kommunen des Landkrei-
ses Oberallgäu: Immenstadt im Allgäu, Sonthofen,
Bad Hindelang, Balderschwang, Blaichach, Bols-
terlang, Burgberg im  Allgäu, Fischen im Allgäu,
Obermaiselstein, Oberstaufen, Oberstdorf, Ofter-
schwang und Rettenberg (der Aufschlüsselung
nach Kommunen bitte die jeweilige Übertragungs-
rate 1, 30 und 50 MBit/s beifügen)?

Die aktuellsten vom TÜV Rheinland erhobenen Daten zei-
gen den Stand Ende 2016:
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Landkreis Kommune
Versorgung

Haushalte 1 MBit/s 
(Ende 2016) [%]

Versorgung Haus-
halte 30 MBit/s 
(Ende 2016) [%]

Versorgung Haus-
halte 50 MBit/s 
(Ende 2016) [%]

Lindau Bodolz 100,0 70,4 70,1
Lindau Gestratz 97,2 7,0 6,3
Lindau Grünenbach 95,6 31,7 6,3
Lindau Heimenkirch 100,0 72,8 61,0
Lindau Hergensweiler 99,6 32,6 18,3
Lindau Lindau 100,0 77,0 75,6
Lindau Lindenberg im Allgäu 100,0 94,8 92,0
Lindau Maierhöfen 99,0 12,6 12,6
Lindau Nonnenhorn 100,0 38,9 38,9
Lindau Oberreute 99,7 0,5 0,5
Lindau Opfenbach 100,0 1,4 1,1
Lindau Röthenbach 99,9 25,2 7,5
Lindau Scheidegg 93,7 52,4 52,1
Lindau Sigmarszell 95,2 42,0 40,6
Lindau Stiefenhofen 85,0 9,3 9,3
Lindau Wasserburg 100,0 40,9 39,8
Lindau Weiler-Simmerberg 99,5 54,1 52,6
Lindau Weißensberg 100,0 16,2 3,8
Lindau Hergatz 99,5 31,5 26,3

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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2.		  Welche Gemeinden haben bisher Förderanträge 
gestellt und welche nicht?

Folgende Gemeinden haben einen Förderantrag gestellt:

Landkreis Kommune
Versorgung

Haushalte 1 MBit/s 
(Ende 2016) [%]

Versorgung Haus-
halte 30 MBit/s 
(Ende 2016) [%]

Versorgung Haus-
halte 50 MBit/s 
(Ende 2016) [%]

Oberallgäu Balderschwang 100,0 14,5 9,1
Oberallgäu Blaichach 99,9 91,4 86,3
Oberallgäu Bolsterlang 100,0 64,3 51,7
Oberallgäu Burgberg im Allgäu 100,0 95,0 80,6
Oberallgäu Fischen im Allgäu 100,0 78,1 68,6
Oberallgäu Bad Hindelang 99,3 89,4 82,2
Oberallgäu Immenstadt i.Allgäu 99,7 84,3 82,7
Oberallgäu Obermaiselstein 99,8 75,4 64,8
Oberallgäu Oberstaufen 99,1 63,1 54,0
Oberallgäu Oberstdorf 97,5 79,4 79,3
Oberallgäu Ofterschwang 100,0 67,0 61,5
Oberallgäu Rettenberg 97,4 30,3 10,5
Oberallgäu Sonthofen 100,0 96,7 93,1

Landkreis Kommune Fördersumme [€] Stand im Verfahren
Lindau Bodolz 453.124 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Gestratz 891.330 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Grünenbach 872.272 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Heimenkirch 317.935 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Lindau * Auswahlentscheidung getroffen
Lindau Lindenberg im Allgäu 472.212 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Maierhöfen 836.768 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Oberreute 680.629 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Opfenbach 764.393 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Röthenbach 529.813 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Scheidegg 904.768 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Stiefenhofen 844.189 Fördersteckbrief veröffentlicht
Lindau Weiler-Simmerberg 751.413 Kooperationsvertrag unterzeichnet
Lindau Hergatz 367.169 Fördersteckbrief veröffentlicht
Oberallgäu Balderschwang * Auswahlverfahren gestartet
Oberallgäu Blaichach 367.489 Kooperationsvertrag unterzeichnet
Oberallgäu Bolsterlang 225.343 Fördersteckbrief veröffentlicht
Oberallgäu Fischen im Allgäu 89.679 Projektbeschreibung veröffentlicht
Oberallgäu Bad Hindelang 479.207 Projektbeschreibung veröffentlicht
Oberallgäu Immenstadt im Allgäu 494.626 Zuwendungsbescheid erlassen
Oberallgäu Obermaiselstein 72.931 Kooperationsvertrag unterzeichnet
Oberallgäu Oberstaufen * Auswahlentscheidung getroffen
Oberallgäu Oberstdorf 36.051 Zuwendungsbescheid erlassen
Oberallgäu Ofterschwang 140.542 Projektbeschreibung veröffentlicht
Oberallgäu Rettenberg 862.517 Fördersteckbrief veröffentlicht
Oberallgäu Sonthofen 534.700 Fördersteckbrief veröffentlicht

* Antrag befindet sich derzeit zur Prüfung bei der Regierung von Schwaben
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3.		  Welche Anbieter erhielten den Zuschlag für Maß-
nahmen, die bereits abgeschlossen oder aber ak-
tuell in Umsetzung sind?

Mit folgenden Netzbetreibern haben die Kommunen einen 
Kooperationsvertrag geschlossen:

Folgende Gemeinden haben noch keinen Förderantrag ge-
stellt:

Landkreis Kommune Kooperationspartner
Lindau Bodolz Telekom Deutschland GmbH
Lindau Gestratz Telekom Deutschland GmbH
Lindau Grünenbach Telekom Deutschland GmbH
Lindau Heimenkirch Telekom Deutschland GmbH
Lindau Hergensweiler Kooperationspartner steht noch nicht fest
Lindau Lindau Telekommunikation Lindau (B) GmbH
Lindau Lindenberg im Allgäu Telekom und Vodafone/Kabel Deutschland
Lindau Maierhöfen Telekom Deutschland GmbH
Lindau Oberreute Telekom Deutschland GmbH
Lindau Opfenbach Telekom Deutschland GmbH
Lindau Röthenbach Telekom Deutschland GmbH
Lindau Scheidegg Telekom Deutschland GmbH
Lindau Sigmarszell Telekom Deutschland GmbH
Lindau Stiefenhofen Telekom Deutschland GmbH
Lindau Wasserburg Kooperationspartner steht noch nicht fest
Lindau Weiler-Simmerberg Telekom Deutschland GmbH
Lindau Weißensberg Telekom Deutschland GmbH
Lindau Hergatz Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Balderschwang Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Blaichach Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Bolsterlang Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Burgberg im Allgäu Kooperationspartner steht noch nicht fest
Oberallgäu Fischen im Allgäu Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Bad Hindelang Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Immenstadt im Allgäu Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Obermaiselstein Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Oberstaufen Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Oberstdorf Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Ofterschwang Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Rettenberg Telekom Deutschland GmbH
Oberallgäu Sonthofen Telekom, Vodafone / Kabel Deutschland, M-Net

Landkreis Kommune Stand im Verfahren
Lindau Hergensweiler Auswahlverfahren gestartet
Lindau Nonnenhorn Nicht im Förderverfahren
Lindau Sigmarszell Auswahlverfahren gestartet
Lindau Wasserburg Auswahlverfahren gestartet
Lindau Weißensberg Auswahlverfahren gestartet
Oberallgäu Burgberg im Allgäu Verfahren ausgesetzt
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4.		  Ist der Staatsregierung bekannt, welche Kommu-
nen Anträge für das Bundesförderprogramm ge-
stellt haben?

Folgende Kommunen haben Anträge für das Bundespro-
gramm gestellt (Stand: 01.08.2017):

Landkreis Kommune Antrag Kooperationspartner
Lindau Gestratz X
Lindau Grünenbach X
Lindau Heimenkirch X
Lindau Maierhöfen X
Lindau Opfenbach X
Lindau Röthenbach X
Lindau Scheidegg X
Lindau Sigmarszell X
Lindau Weiler-Simmerberg X
Lindau Weißensberg X
Lindau Hergatz X
Oberallgäu Balderschwang X (über Landkreis)
Oberallgäu Blaichach X (über Landkreis)
Oberallgäu Bolsterlang X (über Landkreis)
Oberallgäu Burgberg im Allgäu X
Oberallgäu Fischen im Allgäu X (über Landkreis)
Oberallgäu Bad Hindelang X (über Landkreis)
Oberallgäu Immenstadt im Allgäu X
Oberallgäu Obermaiselstein X (über Landkreis)
Oberallgäu Oberstaufen X X
Oberallgäu Oberstdorf X
Oberallgäu Ofterschwang X (über Landkreis)
Oberallgäu Rettenberg X X
Oberallgäu Sonthofen X (über Landkreis)


